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2006——2007 学年度上学期期中阶段测试

地理试卷 高二理科

考试时间：60 分钟 试题满分：100 分

I 客观题

一．单项选择题 （每题 2分，共 94分。选出最符合题意的唯一选项）

1．可持续发展是人类社会普遍关注的问题。下列说法中正确的是（ ）

A．要保持我国经济的高速发展，就应更多地从环境中索取，满足生活、生产的需要

B．近几年来，夏天越来越热，除了温室效应外，太阳高度也变大了

C．保护环境最好的办法是依法办事，以经济规律办事，个人的力量是微不足道的

D．水土流失和荒漠化是我国主要的生态环境问题

2．加大对下列农业生产要素的投入，不利于农业可持续发展的是（ ）

A．知识、技术 B．水利工程 C．化肥、农药 D． 农用机械

3．下列行为中有利于生态、经济、社会可持续发展的是（ ）

A．重复使用一次性发泡快餐盒

B．大量使用耗油量大的摩托车、小汽车上路

C．西藏大发公司研制生产藏羚羊羊皮保暖内衣

D．沙特阿拉伯建造实用性海水淡化厂

4．下列各组选项中，三种自然灾害或环境问题之间存在因果联系的是（ ）

A．寒潮、霜冻、水土流失 B．地震、泥石流、盐碱化

C．森林破坏、温室效应、海平面上升 D．酸雨、臭氧层破坏、河湖酸化

“牧童经济”是一个生动的比喻，使人们想起牧童在放牧时，只顾放牧而不顾草原的

破坏，它是英国著名经济学家 K．E．博尔丁提出的一种对自然界进行掠夺、破坏式的经

济模式。其主要特点是把地球看成一个取之不尽的资源宝库，并进行无限的索取，使自然

生态遭到破坏并造成大量废物，污染环境。根据你的理解，回答下列各题。

5．下列恶果，不是由“牧童经济”造成的是（ ）

A．沙尘暴加剧 B．农药污染

C．臭氧层“空洞” D．破坏性地震

6．下列经济模式，属于“牧童经济”特点的是（ ）

A．黄河出现凌汛 B．围湖造田，增产粮食

C．南水北调，解决北方水荒 D．黄土高原植树种草，防止水土流失

7．下列关于“牧童经济”的叙述，正确的是（ ）

A．它是发展中国家经济发展的产物，发达国家不会出现

B．是低投入、高产出、高效益的经济模式

C．体现了人类活动与地区环境之间的尖锐矛盾

D．它是经济发展过程中的必然产物，不可避免
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8．经济全球化必须遵循可持续发展的原则，下面叙述正确的是（ ）

A．发达国家与发展中国家在保护环境中，具有不同的责任和义务，发展中国家应当

承担更大的责任

B．发展中国家在经济发展同时，也不应忽视环境保护

C．发达国家应停止过度消费

D．可持续发展就是要无条件地实现经济持续增长

9．下列局部区域的环境问题易演化成国际性环境问题的是：（ ）

A．水土流失 B．大气污染 C．噪声污染 D．放射性污染

10．发展中国家的环境问题比发达国家严重，除经济和技术水平低的原因外，还有：

A．污染物排放总量比发达国家多 B．发展与人口的双重压力大

C．对环境问题的无知 D．发展中国家环境本来就不好

11．广东省从 2000年 6月 1日开始禁止使用红砖，主要原因是（ ）

A．红砖的生产成本高 B．红砖的质量差

C．为了保护土地资源 D．为了保护大气环境

12．由于臭氧层空洞扩大，受影响最大的是（ ）

A．农作物 B．热带雨林 C．温带草原 D．海洋鱼类

13．下列做法中，不能妥善解决污染问题的是（ ）

A．把污染严重的企业迁到偏远山区

B．采用新工艺，减少污染物排放

C．回收和处理废气、废水、废渣等，减少污染物排放

D．人人都重视环境保护问题，设法减少污染物

14．下列人类活动不利于当地可持续发展的是（ ）

A．荷兰围海造田 B．西北地区建人工草场

C．长江中下游退田还湖 D．咸海流域引河水灌溉植棉

我国农村目前仍有许多地方使用农作物秸杆当燃料。回答下列各题：

15．将秸杆作燃料，产生的最大环境问题是：（ ）

A．产生炊烟，污染环境 B．导致水土流失

C．家畜饲料减少，破坏生态平衡 D．有机质不能还田，土壤肥力下降

16．从生态角度看，农作物秸杆最好的利用方式是：（ ）

A．发展沼气 B．编制工艺品 C．作为烧柴 D．饲养牲畜

17．下列有关环境的叙述，正确的是（ ）

A．CO2浓度升高，会导致河水 PH值减小

B．人类排放大量的氯氟烃，会改变平流层中气体的成分

C．酸雨的产生是人类乱伐森林的结果

D．近年来黄河出现频繁的断流是由于气温下降，高山冰雪融化量减少所致

18．为了保护我国东北地区的湿地，从 2000年开始已经停止开垦“北大荒”，这符合

A．生态系统收支平衡原理 B．全球大气热量平衡原理

C．水循环和水量平衡原理 D．地壳物质循环原理
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北京市市长刘淇在“首都绿化建设总结动员大会”上提出，要把北京建设成为“环境友好

型城市”，实现绿色奥运的目标。据此回答下列各题。

19．“环境友好型城市”中的“环境友好”重在强调（ ）

A．人类与环境之间的对立 B．人类与环境的和谐统一

C．环境的客观属性 D．人类的主观能动性

20．在 2007年以前，北京市的林木覆盖率将达到 50％，人均绿地 50平方米。下列措施

中，能有效提高林木覆盖和人均绿地的是（ ）

A．善待树木，防止人为水土流失

B．在北京风沙源地的河北、内蒙古等地区植树造林

C．加强自然保护区的建设

D．加强奥林匹克公园、比赛场馆及通往各个场馆道路两侧的绿化工程

21．下列叙述中，与“绿色奥运”理念相符的有（ ）

A．在硬件建设方面，要把保护古都风貌、突出北京特色放在重要地位

B．到 2008年奥运会时，每平方千米都有天气预报

C．在市民中提倡主人翁意识、学习意识、参与意识、自律意识

D．到 2008年，本市 90％的公交车和出租车、环卫车、邮政车都将使用清洁燃料

22．古人“焚薮而田，岂不获得，而明年无兽”这句话说明了（ ）

A．为了保护庄稼不受破坏，不得不用焚烧的方式驱赶动物

B．农业生产必须遵循因地制宜原则，才能获得丰产

C．破坏环境资源的多样性，农业生产将难以可持续发展

D．古代人采用刀耕火种的生产方式，是人类文明的进步

23．目前能缓解华北平原春旱期用水紧张状况，且符合可持续发展原则的措施是（ ）

A．增加地下水的开采量 B．推广喷灌、滴灌，发展节水农业

C．直接利用工业和生活用过的水灌溉 D．缩减农田面积，降低农业用水量

24．下列区域开发符合可持续发展原则的是（ ）

A．西北地区大量开垦荒地，扩大灌溉面积

B．东南丘陵地区修筑梯田、扩大水稻种植面积

C．东北地区合理利用和保护森林资源，有计划地恢复湿地生态环境

D．华北平原治理中低产田，建设畜牧业基地

25．下列行为不利于环境可持续发展的是（ ）

A．使用塑料袋购物 B．乘公共汽车，而不购买私家汽车

C．家庭废水的循环使用 D．电瓶车代替摩托车

26．关于环境污染发展问题的叙述，正确的是（ ）

A．环境污染始于工业发达国家 B．环境污染始于贫穷落后国家

C．环境污染目前仅限于经济发达地区 D．污染已向发达国家蔓延，成为全球性问题

27．我国林业可持续发展的措施有（ ）

A．坡度大于 25º的耕地退耕还林还草 B．大规模改良现有草原发展林木生产

C．在青藏高原和塔里木盆地大面积植树造林

D．把用材林的生长量控制在采伐量之下
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28．下列属于中国可持续发展的总体战略、对策以及行动方案的是（ ）

A．保护环境是第一位的，发展是第二位的

B．为防止经济过热，保证国家的长治久安，应放任经济发展速度

C．应放宽计划生育政策，并提高人口素质

D．转变经济增长方式，改变高投入、低产出和高消耗、低效率状况

29．下列人类发展的原则，属于可持续发展公平性原则的是（ ）

A．各国有权根据需要开发本国资源

B．鉴于人类赖以生存的自然资源有限，人类需与子孙后代共享资源环境

C．地球的承载能力是有限的，人类应该做到合理开发和利用自然资源

D．对于全球共有的大气等自然资源，需要在尊重各国主权和权益的基础上，制定各

国可接受的全球性目标和政策

30．下列关于一定历史时期人地关系的叙述，正确的是（ ）

A．采猎文明时期，人受地的制约比较小

B．农业文明时期，人地关系得到和谐发展

C．产业革命之后．人地关系开始出现矛盾，局部地区产生环境问题

D．到了现代，人们对人地关系的认识逐渐走向系统化和科学化

31．人类因食物引起的”公害病”产生的途径大多通过（ ）

A．大气污染 B．噪声污染 C．水体污染 D．固体废弃物污染

32．关心和保护生物群落，体现了可持续发展的原则是（ ）

A．公平性原则 B．持续性原则 C．共同性原则 D．协调性原则

33．目前世界上环境承载量受到过大压力的最主要原因是（ ）

A．容量太小 B．环境质量太差 C．人口数量太多 D．人口素质太低

34．目前，影响我国可持续发展的最大障碍是（ ）

A．长期存在的资源短缺 B．严重的环境问题

C．庞大的人口数量 D．不利的外部环境

发展绿色食品，避免“白色污染”，增强环境意识，是保护环境，提高人类生存质量

的重要措施。请回答 35——37 题。

35．绿色食品是指（ ）

A．绿颜色的营养食品 B．有叶绿素的营养食品

C．经济附加值高的营养食品 D．安全、无公害的营养食品

36．通常所说的“白色污染”是指（ ）

A．冶炼厂的白色烟尘 B．石灰窑的白色粉尘

C．聚乙烯等白色塑料垃圾 D．白色建筑废料

37．倡导“免赠贺卡”、“免用一次性木筷”的出发点是（ ）

A．减少个人经济支出 B．节约木材，保护森林

C．减少固体垃圾 D．移风易俗

38．下列说法符合可持续发展含义的是（ ）

A．今天的资源使用不应减少今天的收人

B．在环境允许的范围内，现在和将来应给社会上所有人提供充足的生活保障
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C．为了避免危害后代人满足需求的能力，现代人应该不断地减少和节制需求

D．在保持自然资源的质量的前提下，使经济的净利益增加到最大限度

39．下列现象中既有自然原因又有人为原因产生的环境问题是（ ）

A．火山爆发 B．工业“三废” C．土壤盐碱化 D．交通拥挤阻塞

正当人们暗自庆幸 2003 年的沙尘暴没有大规模爆发的时候，新世纪一场更大规模的人

类环境灾难正悄悄地向我们袭来一一世界许多国家发现了 SARS 感染的病例。面对突如

其来的环境灾难，我们饱受磨难，忧心忡忡；但由于我们的肆意而为，破坏生态平衡所

造成的长期环境问题，我们又何尝不是深受其害？ 21 世纪人类正经受着环境的严峻挑

战。土地沙漠化是我国最严重的生态环境问题之一。尽管党和政府对治理沙漠化工作给

予了极大的关注，但由于对森林的乱砍滥伐，对草地的盲目垦耕、超载放牧等，土地沙

漠化“局部好转，整体扩大”的趋势仍未改变。据此回答 40——45 题。

40．据监测结果，我国 90％以上的沙化土地分布在西北地区，土地沙化总体上仍呈扩展趋

势。我国土地沙化最主要的原因是（ ）

A．缺乏防治沙的法律 B．岩石和土质疏松易风蚀

C．气候干旱等自然因素 D．不合理的人为活动

41．民谣说：“一年开草场，二年打点粮，三年五年变沙滩”。下列行为或现象容易导致国

土荒漠化及沙尘暴频发的是（ ）

①以粮为纲、有粮不慌 ②退耕还林还草 ③人口众多并快速增长 ④ 挖采中药材

A．①②③ B．①②④ C．②③④ D．①③④

42．土地是人类最重要的自然环境因素。人们在发展经济的同时造成了土地的严重沙化，

为治理土地沙化等环境问题而付出了沉重的代价。这说明（ ）

①发展经济与保护环境是对立统一的②先发展经济，再治理污染，后保护环境③经济

的高速发展与生态环境的优化是密切相关的④经济的高速发展必带来环境问题

A．①② B．③④ C．①③ D．②④

43．土地荒漠化是逐渐发展的过程，它有一系列的“前兆”。下列不可以认为是荒漠化“前

兆”的是（ ）

A．地表反射年增加 B．主要动物物种丧失

C．土壤坚实度下降 D．植被覆盖度下降

44．为防沙治沙，保护生态环境，从 20世纪 70年代起，我国政府开展被誉为“世界生态

工程之最”的万里防沙线建设，这个工程是（ ）

A．平原绿化工程 B．全国防治沙漠化工程

C．长江中上游防护林 D．“三北”防护林

45．在防沙治沙的过程中，为进一步改善我国西北地区的生态环境，以下可以采取的相应

措施中正确的有（ ）

①植树种草，加强防护林建设②确定合理的的载畜量③进行大规模人工降雨 ④退

耕还牧⑤大打机井，大规模开采地下水⑥改变耕作制度，降低复种指数 ⑦开展大规模垦

荒行动⑧公布空气质量日报

A．①②④ B．③⑥ C．⑤⑦ D．①⑤⑧
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近些年来，全球出现淡水危机，连淡水资源比较丰富的俄罗斯、加拿大淡水供应也比较

紧张，我国的“千湖之省”一一湖北．也出现了淡水危机。据此回答 46、47 题。

46．森林具有多种价值，其首自价值体现在（ ）

A．改善生态环境 B．为工业提供原料

C．为人类提供食品 D．为建筑业提供木材

47．下列 5种因素，与 1998年长江洪灾有关的是（ ）

①夏季风 ②修建三峡工程③引水灌溉④围湖造田⑤长江上游毁林

A．①④⑤ B．①②④⑤ C．②③④⑤ D．②③

II 主观题

二．综合题。（每空 1分，共 6分）

48．读两幅漫画，回答下列问题：

图在 名师伴你行 132页

（1） 当今世界共同关心的人口、资源、粮食、环境、能源五大问题中，漫画“苦难的

母亲”反应的是 问题和 问题；“大难临头”主要反映的

是 问题和 问题。

（2）协调人类与环境的关系，应采取的措施：A实行 的基本国策；

B实施 战略。


